

# ПОСТУШЬ ВЕЖОВ

ЧЕТВЕРТЫЙ год раскопки на Берестейском (Брестском) городище привлекают внимание ученых и общественности. В 1971 году экспедиция Института истории Академии наук БССР под руководством кандидата исторических наук П. Ф. Лысенко вскрыла около 350 квадратных метров городища. Археологами продолжены раскопки комплекса жилых и хозяйственных построек древнерусского города XI—XIII веков. Здесь новым элементом явилась улица, вымощенная пластинами из соснового дерева, на основе из толстых бревен. Ширина ее около трех метров, она обстроена тесно

стоящими строениями. В жилых постройках сохранились половые настилы из жердей или пластин. В некоторых есть дверные проемы, видны остатки очагов. Тесные промежутки между строениями вымощены деревом.

В постройках и между ними обнаружены многочисленные находки: изделия из дерева, кожи и керамики. Тут увидишь деревянные гребни, ковши, лопаты, бондарные изделия. Много остатков кожаной обу-

ви, часто с мелкими отверстиями от несохранившейся вышивки. Среди женских украшений интересен металлический браслет со змеиной головкой. Большой интерес представляют найденные обрывки шерстяной и льняной тканей, сохранившие следы окраски. Есть и орудия труда — сошники, серпы, мотыги, топоры, ножи. Обращают на себя внимание хорошо выполненная бритва и костяная рукоятка ножа с богатым орнаментом.

Кроме большого количества фрагментов керамики (около 5.000 штук), найдено несколько целых сосудов. Особый интерес вызывают узкие кувшинчики с широкими отогнутыми краями. Изделия подобной формы не встречались среди находок при раскопках других городов Белоруссии.

Такое «соцветие» находок — свидетельство развитых местных ремесел — гончарного, дерево- и железообрабатывающего, кожевенного, выработ-

ки различных тканей.

Учитывая большое научное и познавательное значение городища древнего Берестья, Минский государственный технологический институт имени Кирова ведет работы по сохранению и консервации раскопанных деревянных строений. Возбуждено ходатайство о создании здесь археологического музея. Многочисленным туристам, посещающим Брестскую крепость-герой, интересно будет увидеть остатки древнего Бреста.

**М. АЛЕКСЕЮК,**  
старший научный сотрудник областного краеведческого музея.